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URSITOARELE 
NEAMULUI ROMÂNESC

—  ÎNDOIELI Şl PQ RU N CI -

«Daţi-mi pe acela care să sintetizeze 
mizeriile acestei generaţii, şi el va că
dea ca o bomba în mijlocul pusteitei 
noastre inteligente».

Mihail Eminescu

A Romani? «Un lucru, spune domnul
Giurescu, credem noi, este sigur: Dacii 
alcătuiesc baza etnică a poporului no
stru. Dacă experienţele serologice, de 
determinare a sângelui, ar putea da 
rezultate precise, suntem încredinţaţi 
că ele ar arăta o proporţie însemnată 
de sânge dac, superioară celui roman 
şi slav. Această credinţă o întemeiem  
pe următoarea argumentare: grosul 
popu'aţiei din Dacia Tr.aiană l-au for
mat Dacii. Cu toate pierderile suferi
te în cele două războaie, cu tot numă
rul însemnat al coloniştilor de limbă 
latină, ei au păstrat totuşi preponde- 
ranţa. Fiindcă Dacii erau locuitorii 
satelor şi ori cât de numeroase au fost 
oraşele din noua provincie, totuşi sa
tele le întreceau cu mult», (op. citat 
pag. 96). — Aşa dar, în concluzie pu
tem spune că sângele (!) nostru este 
dac sau, mai precis în nepreciziune, 
viata noastră din adânc este dacă. Dar 
dacă suntem daci, ce ne-a rămas de 
la ei? _  Limba? — Nu! — «In ce pri
veşte limba, spune domnul Giurescu, 
nu ştim cât datorăm Dacilor». (op. ci
tat pag. 96). Oficial, filologii se ceartă 
pentru patru cuvinte dace cari mai 
sunt în limba noastră: barză, mazăre, 
mânz, viezure. — Astfel, rezultatul la 
care ajungem este următorul: între 
sângele neamului românesc şi între 
graiul aeestuia, există un divors. Via
ta noastră e dacă iar limba noastră e 
latină. Insă, un grai fără seva vieţii e 
gol iar o viaţă fără grai e mută.

România este situată în mod real şi 
deci după datele ştiinţei «nu în su d is 
tul Europei, ci la marginea de răsărit 
a ei este aşezat pământul românesc; el 
face trecerea spre pământul şi lumea 
asiatică». (C. C. Giurescu•. «Istoria Ro- 

Ki ui manilor, voi. I, pag. 3). Aşa dar, geo- 
graficeşte, se numeşte Europă unita
tea pământului care, mărginit la sud 
de Mediterana şi la apus de oceanul 
Atlantic, a format, odinioară imperiul 
roman. Căci, observaţi un lucru şi a- 
nurne acela că, Europa a fost prevă
zută de spiritul civic roman, deoare
ce colonizarea făcută de Roma s a o- 
prit la Nistru. Poate, în destinul aces
tui continent, imperiul roman nu este 
decât o Europă înaintea Europei, a, 
că, de fapt, Europa de acum nu are 
alt rol decât acela de a desăvârşi pla
nul de viaţă formulat de civitatea ro
mană. Fapt principal pentru noi cei 
de azi .şi de o capitală importanţă, 
fiindcă în felul acesta ne putem găsi 
o călăuză. Şi ajunşi aici, nu mă tem 
să afirm că Roma a trebuit să cadă 
in clipa în care, şi juridic şi teritoria- 
liceşte, ea a fixat graniţele şi struc
tura viitorului său care, realizat, avea 
să se numească Europa Inchipmţi-vă 
harta Europei şi urmăriţi expansiunea 
romană. De la Roma, o linie a mers 
către Lutetia de odinioară şi Parisul 
de acum. Galia cucerită, dădu Romei 
libertatea să ajungă până în Tyras, şi 
astfel Europa este creată: un triun
ghi cu vârful la Roma şi cu baza for
mată din linia care uneşte Dacia cu 
Galia. Precum vedeţi, partea nordică 
a continentului, partea ocupată azi de 
germani, este o altă Europă.

B
Noi, românii, suntem aşa dar cel de

al treilea unghiu al triunghiului Euro
pei f uncia ie de Roma. Cu alte cuvinte, 
normal şi deci pe linia tradiţiei noas- 
Tie, noi suntem obligaţi să tindem că
tre Europa, către occident, nu către 
orient. Numai că istoria nu este nici 
geometrie şi nici aritmetică. Străbunii 
noştri suin Tracii, deoarece o ramura 
a acestora sunt Dacii sau Geţii cari,

?>ar a fi fost o elită a Tracilor, dat 
iind faptul că Dacii au avut «o civi

lizaţie, o cultură şi o istorie politică 
pe care n a  egalat-o nici o altă ra
mură» tracică. (Giurescu. op. citat pa
gina 29). Ce s’a întâmplat însă, din 
clipa in care Dacii au fost supuşi de

Ce sens trebuieşte să dăm coloniş
tilor aduşi de Roma in Dacia? — în
trebarea aceasta nu ştiu dacă a mai 
fost pusă şi, daca a fost formulata, nu 
ştiu ce răspuns i s’a dat. Mă tem insa 
că rezultatul la care ajungem, încer
când s’o deslegăm, ne duce la un ade
văr care lămureşte psichoiogia actua
lă a poporului român. — S’a spus cu 
bună dreptate că românii trăiesc ca 
si cum n ar fi la, dânşii acasă, ca şl 
cum ar fi oaspeţi, ca şi cum ar fi me
reu gata să plece, adică să. se  inloar 
că în ţara lor. S’a uitat insa, să se re
marce că, nu toţi românii trăiesc m
felul acesta. De pildă, ^ardelenii tră
iesc pătrunşi de convingerea că sunt 
în ţara lor. Lucrul se schimba daca 
vorbim de vechiul regat. Şi aici vine 
să se furişeze teama de care aminteam 
mai sus. Şi teama aceasta stă în fap
tul următor: mi se pare că în psicholo- 
<’ ia regăţeanului mai dăinuieşte inc a 
nostalgia colonistului roman de odi
nioară care tânjea după ţara de unde 
a fost luat cu ordin militar, pentru a 
fi adus în nişte locuri de la, marginea 
imperiului, ceiace era sinonim cu mar
ginea lumei. Şi nu mă tem să atirm. 
toată tragedia regăţeanului stă in fap
tul că, în sufletul său se luptă coloms- 
iul roman cu dacul băştinaş.

D
Se spune mereu ca o laudă, că în 

ultima vreme, adică de la 1859 şi pâ
nă azi, neamul românesc a înfăptuit 
revoluţii fără vărsare de sânge, ceiace 
îu graiul lui rrahanache înseamnă 
«evoluţie care va să zică progres». Şi 
ni se dau drept exemple de asemenea 
revoluţii, desrobirea ţăranilor, cele 
patru împroprietăriri, votul univer
sal, cele două conversiuni, etc., etc., 
iar din toate aceste revoluţii albe, în
cearcă să se scoată în evidenţă înţe
lepciunea poporului românesc. Ne
ghiobia acelora cari vor să dovedeas
că înţelepciunea românului, cu nsjfel 
de fapte este de origină paşoptistă şi 
ca atare o aşteptăm să moară. Ade- 
văiui este că, tocmai aceste revoluţii 
înfăptuite fără sânge ne arată cât 
suntem de exteriori propriei noastre 
vieţi, cât suntem de artificiali. Din 
realizarea acestor revoluţii paşnice se 
poate deduce cel mult că suntem nişte 
papagali şi că viaţa noastră, adevă
rata viaţă românească este mutilată 
de tot felul de formule împrumutate. 
Revoluţiile acestea anemice sunt re
zultatul vieţii noastre de imitaţie, nu
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elemente doveditoare ale înţelepciunii 
româneşti. Revoluţiile acestea mai 
sunt şi dovada îndobitocirii româ
neşti şi mai sunt şi actele de acuzare 
pe cari istoria le va ceti cândva 
pentru a condamna câteva generaţii 
de intelectuali români cari au con
fundat laşitatea lor cu adevărata 
înţelepciune românească. Revoluţiile 
acestea, tocmai fiindcă sunt iară 
sânge, nu au nici o valoare. Ele 
nu reprezintă viaţa dinlăuntru în 
afară a neamului românesc. Revolu
ţiile acestea au fost aduse de nişte oa
meni, din snobism sau inconştienţă 
şi ,în cel mai bun caz, dintr’un patrio
tism retoric şi incult. Dece dar ne-am 
mira că votul universal şi împroprie
tărirea n’a dat decât un singur rezul
tat iar acest rezultat este că satele au 
fost infectate de boli venerice? Lău
daţi revoluţiile fără sânge? Şi faceţi 
aceasta în numele înţelepciunii româ
neşti? Atunci, ca să vedeţi cât sun
teţi de proşti, vă voi spune că revolu
ţiile acestea fără sânge distrug satul 
şi deci şi înţelepciunea românească. 
Insă cu proştii nu poţi s’o termini ni
ciodată. Să-i lăsăm deci, cu prietenii 
lor. — Adevărul este că marea crimă 
făcută la adresa neamului românesc, 
este ciclul revoluţiilor fără sânge, în
făptuite de spiritul nostru de imita
tori, de acest spirit în care trăieşte co-  ţ
lonistul roman.

.... < > E
Suntem al treilea unghi al triun

ghiului Europei fundată de Roma; a- 
vem în noi sânge dac fără grai şi vor
bim un grai cu foarte puţin ^sânge; 
trăim tragedia luptei dintre baştinâş 
şi colonist; istoria ne-a făcut papa
gali; suntem laşi, lichele, oportunişti 
şi politicieni. Unitatea naţionala s a 
făcut, dar suntem dezbinaţi. Nu ne in
teresează nimic iar între două gambe 
de midinetă şi conştiinţa civică, re
nunţăm la conştiinţă pentru un ceas 
de dragoste tarifată. Suntem mizera
bil! i Suntem canalii! Iubim exotismul 
şi totul în ţara noastră e frumos şi 
bun numai dacă a fost stampilat ca 
atare în străinătate. Ne sbatem într o 
politică de slugi şi nu înţelegem că ul
timii stăpâni români au murit acum 
1835 ani. încotro să ne îndreptam? — 
îneci ro? — Nici către occident şi nici 
către orient, ci către noi înşine. Dar 
unde este astăzi românul care să ne o- 
blige să ne cunoaştem noi pe noi înşine 
ca românif

F, G, H------- X, Y, Z
Care este porunca orei de acumT 

Sângele nostru poate ar şti să ne dea 
un sfat însă nu are grai", graiul nos
tru ne spune ceva, însă nu are sânge. 
Atunci? — Mihai Eminescu cerea; 
«Daţi-mi pe acela care să sintetizeze 
mizeriile acestei generaţii, şi el va că
dea ca o bombă în mijlocul pusteitei 
noastre inteligenţe». — Cererea aceas
ta este bună şi azi. Dar cât va mai fi 
necesară? Cât vom mai trăi în spe
ranţa venirii omului providenţial ? 
Sau poate Românii aşteaptă o nouă 
venire a Mesiei? Şi o aşteaptă din 
trândăvie şi spirit de imitaţie? Ei bi
ne, atunci Românii să afle că Mesia 
nu mai vine pentru un singur popor, 
ci pentru întreaga omenire. Şi acum, 
la sfârşit, să-mi spun şi gândul tăi
nuit:

— Neamul românesc nu va deveni 
matur decât în clipa în care va înţe
lege că unica salvare vine de la pro
pria lui însingurare.

P e tru  ManoUiu
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RÂNDURI  PENTRU  
FRANŢA

At. BDRONESCU

FORMULA ESTETICA
A LUI IBRAILEANU

VASILE DAMASUHIN

Franfa însemnează, mai ales în zi
lele noastre, pentru conştiinţa tur
burată a omului civilizat singurul 

unct de reazem, precum a fost tot- 
eauna chezăşia că nimic grotesc nu 

se poate întâmpla înlăuntrul civili
zaţiei.

Franţa se va înscrie în istorie ca o 
nonă şi miraculoasă Heladă, Echili
brul, măsura, sensul proporţiilor sunt 
deopotrivă atributele pământului şi 
ale poporului francez.

Un just raport se află între şesuri 
şi munţi, între uscat şi ape. Munţii 
se ridică cu un aer de familiaritate, 
iar mările cari o scaldă pe trei părţi 
nu au nimic înfricoşător. Furtunile 
sunt rare. Soarele străluceşte cu mo
deraţie dăruind pământului francez 
un climat egal, lipsit de aspre ex
treme.

Peisagiul este cald, primitor, înca
drat de arbori subţiri cu siluete deli
cate. Poate nicăeri nu s’a produs un 
acord mai perfect între oameni şi pă
mântul lor, o mai emoţionantă înfră
ţire ca în cuprinsul Franţei.

Dacă pretutindeni s’au încetăţenit 
acele monstruoase arhitecturi a sgâ- 
rie-norilor, ele au fost respinse de 
spiritul plin de măsură al francezu
lui. Iar atunci când au consimţit to
tuşi să construiască un tum  de trei 
sute de metri, au distilat mai multe 
mii de tone de material greu, până 
la imaginea aerisită a turnului Eiffel, 
care se înalţă svelt ca o ţesătură u- 
riaşa de dantelă minunată.

Oraşele sunt străbătute de artere 
largi, semănate de grădini, pline de 
pieţi publice, vaste tăeri în spaţiu.

Sentimentul de sufocare nu se tră- 
eşte nicăeri pe pământul acesta. Tra
valiul omenesc se integrează naturii 
fără a o deforma, fără a crea în sâ
nul său incompatibilităţi.

Naţiunea franceză este aşa de le
gată de pământul pe care s’a desvol- 
t»t încât în nici un moment al istoriei 
sale nu o găsim dornică să-şi depă
şească fruntariile. Intre ideia de in
vazie şi poporul francez este un di
vorţ absolut.

Intre graniţele Franţei a crescut 
astfel unul din cele mai unitare po
poare ale lumii, care a lucrat în mod 
permanent la elaborarea acelor largi 
şi cuprinzătoare sinteze spirituale în 
care să se reflecte unitatea sa pro
fundă şi indisolubilă.

Istoria sa nu înregistrează cuce
riri, ci acele frământări cari sunt un 
permanent efort de înc'hegare şi de 
cunoaştere de sine. Mai mult. Fră
mântările de aiurea cu înfăţişări 
haotice sau de un tragic inutil, au 
fost reluate de poporul francez, a- 
lambicate, reduse la linia lor simplă 
şi esenţială apoi redate omenirei sub 
forma lor fertilă.

A ici găsim şi motivul pentru care 
Franţa a fost totdeauna un centru de 
radiere al reformelor cu putere de 
circulaţie universală.

Franţa rămâne leagănul ideilor ge
nerale.

Sub aspectul unui neastâmpăr şi al 
unei indiscipline, cu totul de supra
faţă, poporul francez şi-a descoperit 
adânca sa unitate de câte ori împre
jurările grave au reclamat-o.

Indisciplina francezului se explică 
prin spiritul său individualist şi prin 
acea înaltă concepţie despre dreptu
rile omului, care îl caracterizează. 
Este unicul popor care a ieşit în stra
dă să rezolve nedreptatea comisă u- 
nui singur cetăţean. Francezul se o- 
pune în mod instinctiv tipului de ce
tăţean standardizat. De aici incapaci
tatea sa totală de a aprecia uniforma 
şi parada, considerate drept un aten
tat la libertatea omului, pe care nu-1 
poate concepe numai ca o simplă ex
presie numerică.

Deaceea Franţa este un stat emina-

menîe civil, adică de domni, iar re
publica, singura formă compatibilă cu 
structura spiritului francez.

Chiar regele era un «monsieur», 
precum era şi cel dintâi «gentil
homme».

El nu trecea trupele în revistă şi 
nici nu le considera ca pe bunul cel 
mai de preţ.

Cultiva însă bunele maniere, lite
ratura şi artele frumoase. O vorbă de 
duh era aproape o victorie, iar o o- 
peră de artă un semn de glorie.

Aceasta au numit-o unii îmbătrâ
nire, iar alţii au văzut aici un simţ 
al valorilor eterne.

Poate deacea n’a putut creşte, pe 
pământul Franţei, legenda, mitul ge
nerator de haos sau de nelinişte tra
gică.

Acele forme ale spiritului cari tră-
esc numai prin puterea cuvintelor 

şi dispar de îndată ce raţiunea se a- 
pleacă asupra lor.

Vom înţelege atunci orgoliul subtil 
al francezului când spune:

«Peut-être la France est-elle le 
seul pays ou le ridicule ait joué un 
role historique».

1 Prin structura lui sufletească şi prin 
situaţia lui socială, tânărul e un înoitor 
dacă nu chiar un revoluţionar.

Sufleteşte, are două calităţi: se poate 
depăşi, e altruist, simte în el o primară 
şi puternică solidarizare cu mulţimea, cu 
omenirea. N’are egoismul acela calculat 
al omului format ci poate oricând ieşi 
din el şi să se avânte cu entuziasm spre 
scopuri generale, impersonale, în care el 
nu are niciun profit sau interes precis.

Apoi, prin capacitatea de entuziasmare 
şi de depăşire e deschis mai ales ideii 
şi faptei novatoare.

Nu se va abandona niciodată pentru 
un lucru curent, banal ci pentru extra
ordinar, pentru noutate şi deosebit sau 
pentru ce va îmbrăca aparenţa noutăţii şi 
mintal are o aviditate de cunoaştere, o 
curiozitate şi o pasiune a lucrului neştiut 
şi revelator.

Prin situaţia socială sau — mai pre
cis — prin lipsa unei situaţii sociale nu 
e legat de nimic, toată mobilitatea su
fletului şi a spiritului poate lucra în li
bertate. Omul cu o anumită situaţie, cu 
obligaţii şi necesităţi nu poate — chiar 
dacă ar avea suflet juvenil — să-şi ia 
libertatea de fapte şi de gândire pe care 
şi-o poate permite tânărul în boemia 
vârstei, în nepăsarea aceia superbă faţă 
de consecinţe. Ştrengăria, uşoara imper
tinenţă, sfidarea inconştientă a urmărilor 
ne pot da la tânăr indicaţia struc’ 
turii lui sufelteşti şi a libertăţii în care se 
simte tocmai pentrucă n’are nicio obli
gaţie, nici o nevoie legată de o jrecisă 
situaţie socială.

Toate aceste calităţi îl fac să poată 
fi un înoitor, să poată deveni cu uşu
rinţă chiar un revoluţionar.

Decât, înoirea sau 'prefacerea radicală 
a revoluţiei au două aspecte distincte: 
unul negativ, altul pozitiv, unul de dărâ
mare, altul de construcţie.

Tendinţa spre înnoire se poate ma
nifesta şi numai prin negativism, prin 
injurie, prin respingere a tot ce e, prin 
critică a tot ce se află.

Nevoia de noutate se poate consuma 
ades prin simpla negaţie a ce există a.şa 
cum un om ce tânjeşte după alte melea
guri îşi umple setea călătoriei cu critica 
şi nemulţumirea faţă de decorurile in 
care se află.

Poporanismul, ca ideologie şi for
mulă literară, a însemnat un capitol de 
istorie, care e de mult închis. «Viaţa 
Românească», organul acestui curent 
pus la cale şi alimentat de ideile iniţia
torilor G. Ibrăileanu, Ion Cantacuzino 
şi Constantin Stere, şi-a încetat apari
ţia odată cu încărcarea averei sale spi
rituale în geamandanele care trebuiau 
să o evacueze în Bucureşti. Ceiace 
poartă astăzi titlul bătrânei reviste ie
şene, e o publicaţie tristă în care auto
rii scriu cu condee defuncte.

Aşa cum a fost însă poporanismul, 
un ritm frumos şi nobil, dar pe care ni
meni nu poate spune că l-a pipăit bine 
şi identificat în valori practice, a for
mat o cetate din care o ceată de auten
tice talente şi emeriţi gânditori an a- 
runcat cu praştia cuvântului.

Ancorând în apele socialismului lui 
Stere, cu care a avut veritabile afini
tăţi lăuntrice, tânărul profesor univer
sitar G. Ibrăileanu şi-a cultivat ideile 
ce le simţea vii într’însul

Sub această zodie ideologică s’au 
născut operile sale puternice «Curente

AL. C. CONSTANTINESCU

Tineretul nostru — cu structură nova
toare ca orice tineret — se mărgineşte 
de cele mai multe ori numai la acest as
pect, la această atitudine negativistă care 
ades — în lipsurile noastre de cultură 
balcanică ia forma simplei înjurături, a 
calomniei sau chiar a gestului brutal.

N’am ajuns încă să prindem aspectul 
celălalt, al înoirei adevărate, creiatoare 
constructive care se serveşte de negaţie 
numai pentru a curăţa terenul, ca de un 
mijloc premergător scopului real de a 
clădi lumea de gânduri noi pe care ţi-ai 
format-o prin înţelegerea situaţiilor de 
azi.

Decât, aici e defectul. Lipsa de înţele
gere, lipsa de gând, lipsa de pregătire 
pentru a putea pricepe şi construi.

Ne-am mărginit numai la calităţile fi
reşti ale vârstei, acelea care duc numai 
la un sterp şi câteodată degradator ne
gativism, ne-am mărginit să înjurăm şi 
să atacăm cu iluzia că înnoim, că pre
facem, în loc să reţinem puţin gestul 
şi să ne pregătim mintea să înţeleagă 
şi să poată astfel să şi construiască.

Ne-am mulţumit să ieşim în stradă în 
loc să intrăm în biblioteci. Ne-am mul
ţumit să ne consumăm entuziasmul şi ab
negaţia numai în fapte negative în loc să 
dăm perseverenţei puterea de a pregăti 
mintea să afle drumul cel bun pare nu 
duce atât la distrugere cât la prefacere.

Negaţia simplă, distrugerea pură e 
barbarie. E tinereţe de specie nu de 
vârstă.

Prefacerea, înţelegerea, construcţia 
nouă e civilizaţie, e tinereţea conştientă 
şi umană care ne trebue.

literare» şi celebra «Spiritul critic în 
cultura românească».

Când îl considerăm criticul «Vieţii 
Româneşti», în alte cuvinte apărătorul
poporanismului ca doctrină şi formulă 
literară, nu greşim. Ani dearândul, 
chiar după ce condeiul şi ajutorul ver
bal ale lui Stere au contenit, el a pur
tat steagul mai departe, deasupra bra
ţelor tinere de scriitori, în prezent câ
teva din cele mai mari nume ale lite
raturii româneşti.

Astăzi, când G. Ibrăileanu se odih
neşte de câteva zile abia sub pământ, 
răpus în chip atât de dramatic, 
problema orientării şi calităţii sale es
tetice se repune.

Se pare că deşi definit ca un spirit 
criuc care vede în artă finalităţi so
ciale, aşa cuin el a militat timp de câ
teva decenii, organic a fost un contem
plativ. In afară de operele sale rotunda 
şi masive unde cultura românească e 
privită printr’o prismă socială, de re
vendicări de clasă, realizările sale ar
tistice sau de gândire poartă marca ce
lui mai autentic purism estetic.

Şi e natural. Ibrăileanu nu a fost un 
iluminat. Atitudinea sa a rămas a unui 
intelectual îndrăgostit de ideie. Nici 
fanatismul, nici puterea de convingere, 
nici tenacitatea lui Stere nu a avut-o. 
Om de gust particular şi intuiţii boga
te, a interiorizat ideia, a purtat-o în 
sine şi a renăscut-o. A fost un contem
plativ, decât un atlet al ideii, puse în 
forme practice. Cercetate atent, notele, 
articolele, studiile sale lejere, reflexiile 
sale artistice, unde meditaţia e liberă, 
intimă, sensurile sale etice, sociale, sunt 
complect inexistente.

Poporanismul lui G. Ibrăileanu ea 
doctrină şi ca formulă literară, e un 
accident. Un accident însă car® i-a o- 
rientat o perioadă de timp, i-a dat 
sens ideilor sale. Structural Ibrăilea
nu nu a fost un poporanist. Deşi artă 
considerată — teoretic — cu finalităţi 
în social, manifestările sale au fost 
ale unui purist estetic.

Sensibilitatea lui neobişnuită pen
tru frumos, spiritul său mobil, încli
naţiile sale meditative, l-au trădat ca 
pe un preţuitor al artei în sine, ne- 
contingentate.

înţelegerea rară a operilor lui 
Proust, creaţiile literare, notele sale 
despre «Scriitori români şi străini», 
sunt mai aproape de sufletul său de
cât «Spiritul critic».

w
Şi viaţa l-a trădat ca pe un incori

gibil contemplativ. Şi cât i-a fost via
ta aproape de aceia a genialului 
Proust pe care l-a iubit atât. (E cel 
dintâi român care a îndrăznit să scrie 
despre acest hulit romancier, intuin- 
du-i fără greş valoarea).

Ne mai suferind lumina şi sgomo- 
tul, retras într’o cameră cu perdele 
lăsate zi şi noapte, şi-a petrecut ulti
mii ani între cărţi şi părefii odăii. Lu
mina lămpii e singurul lucru accep
tabil. Dormea ziua şi veghea noap
tea. Durerile îl prindeau în zori. Ca
sa pe care o locuia era pustie, izola
tă. Nimeni nu putea bănui că în a- 
ceastă curte pustie, un suflet îşi con
suma ultimele acte ale dramei sale.

Oare Proust a trăit altfel? Ciclul 
celor 13 volume din «A la reclierche 
du temps perdu» au fost scrise capi
tonaţi, spre a nu ajunge aerul şi sgo- 
motul de afară, în inima nopţii, când 
durerile îi conteneau câteva ore. Si
tuaţia e uluitor de asemănătoare.

Luciditatea i-a rămas lui Ibrăileanu 
întreagă, până în ultimele clipe.

Haina lumească, materia, l-a inco
modat 66 de ani. Astăzi şi-a lepădat-o. 
Undeva, şi-a găsit forma ideală, per
fectă, pe care a aşteptat-o.

STRUCTURA SPIRITUALĂ 
A TINERETULUI
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La cele câteva rare surprize din ultimul 
timp, trebue să adăugăm şl pe d-na MER1CA 
RAM NICEANU care în actuala expoziţie ne 
dă o expresie lărgită şi mal puternică a vl- 
ziunei d-sale. Pictura d-nei R . de care altă
dată ne depărta o cerebralitate prea pronun
ţată, şi-a găsit după un timp de experienţe şi 
meditaţii, mijloacele pentru a elibera sensibi
litate şi emoţie plastică din cleştele formal 
ce le sugrumau. Dragostea şi o adâncă în
ţelegere a formei au împlinit acest miracol 
al descătuşării din care se desfac acum sfios, 
dar cu vigoare, o spontaneitate, o drăgălă
şenie, o serenitate, care animă şi încălzeşte 
toată atmosfera plastică. Ceea ce odată era 
bruscat de o rigiditate, sub care mulţi oa
meni timizi ascund comori de delicateţe, apare 
azi liberat şi aureolat de o muzicalitate şi 
atraciivitate pe care în zadar o căutam altă
dată. Un desen aspru aproape tăios, o culoare 
seacă, un fel de calvinism plastic, o atenţiune 
excesivă pentru technica formală, strângeau 
de prea aproape şi refulau o sensibilitate, care 
astăzi însfârşit ia parte activă în ansamblu, 
dându-i un sens artistic mai vast şi mal 
uman. Deabia acum rees în evidentă calităţile 

d-nei R . : desenul de o elegantă preclziirae 
înţelepciune în compoziţie, echilibru animat 
în repartizarea planurilor (3, Dalii) jocul in
teligent al culorilor reci şl calde (9, 11) con
strucţia tectonică în care ideea centrală se 
desemnează viguros (ă, Buchet 6, Trandafiri) 
jşi 0 notă de bun gust, de civilizaţie şi cultură.

Ajunsă la acest punct unde se încrucişează, 
toate energiile, odată ridicată bariera forma
listă, arta d-nel R. capătă adevărata el sem
nificaţie dela care avem foarte mult de aş
teptat în viitor.

Arta d-nei ELVIRA GEBLESCU este pro
dusul unul mediu rafinat al unei indivi
dualităţi preocupată de esenţa probleme
lor formale, abstracţie, ritm, echilibru, 
construcţie geometrică. Asemenea probleme, 
rezultatul unei lungi evolutlui»! formale, se 
desfăşor cu naturaleţă la popoarele cu tradiţie 
artistică, care şi-au şlefuit stilul şi gustul 
în decenii de experienţe, purtate de nevoia 
de evaziune şl reînoire. Arta d-nei G. este 
desigur o superioară încercare estetică, dar 
se resimte prea mult formula adoptată, aran
jamentul cerebral, şi prea puţin partea trăită, 
autentică; se produce astfel o spărtură o de 
taşare care nu este susţinută nici de un meş
teşug deosebit formal, nici de o Intensitate 
deosebită a culoare!, nici de un dar deosebit 
al compoziţiei, nici de oricare att element a- 
sociativ al imaginaţiei sau fanteziei, care să 
încălzească sectarismul formal. In asemenea 
condiţiuni tabloul pare sărac, izolat, incapa
bil să răspundă obligaţiunilor superioare oe 
şi-a  luat, mai mult o ideologie decât idee 
plastică, mal mult o demonstraţie decât o rea
lizare. Lipsită de instinctul plastic, de un 
adevăr interior, arta d-nei G. este lipsită 
şi de acea forţă magică, care trebue să fie 
sensul adânc al unei expresii artistice.

D -na M ILITZA PATRAŞCU expune de 
astădată lucrări de mal mică amploare. Cum 
vorbesc pentru prima oară de această emi
nentă artistă, îmi voi permite acest excurs 
deasupra lucrărilor actuale, luând in conside
raţie toată personalitatea şi opera.

De njulte ori prins în mrejele artei d-sale, 
m’am întrebat care este acel straniu ce dă o 
deosebită putere de fascinaţie lucrului d-sale. 
Căci dacă dela început în'ămplnl o suprafaţă 
calmă logică, cu cât o priveşti mai mult 
—  şi dela acest lucru cu greu te poţi sustrage—  
îşi face loc ceva Insinuant şl turburător, un 
ce ademenitor, aproape sensual. In zadar am 
vrea să rezolvăm această întrebare numai prin 
origina slavă a d-nei P.; mu numai că mis
ticismul slav nu are corespondenţă în artele 
plastice, dar ceea ce face d-na P. tine fran- 
camente de elementul greeo-latin, de orga
nizaţie, construcţie şl sensibilitate. Mat re
pede cred că această putere de seductiune, 
acest prestigiu, îl vine dela o anumită dua
litate, o anumită compenetratie de forţe con
trarii, de forme şi expresii, de logică şi poe-

LITERARE Const. Botez

N E P O T  B I T I E I
Am  avut un camarad — pe care mă 

abat de mult eăutându-1 la un taifas in
tim, de lămuriri întârziate — şi mă doa
re faptul că nu isbutesc să-l găsesc dis
pus la un răgaz de reciproc examen cri
tic.

Camaradul meu fusese odată un poet 
hermetic ca o floare cu bobocul aprins ne 
desfăcut — şi cu toate parfumurile, arză
toare pe dinlăuntru, păstrate.

Convertit la energia activă a scrisului 
zilnic de gazetă şi la mişcarea ritmică a 
vieţii, roşie ea a sângelui — a vieţii ade
vărate cum socoteşte necesar să precizeze 
el — fostul meu tovarăş pare a mă dis
preţul pentru o anumită a mea slăbiciu
ne sau indoială, pentru un anumit al 
meu ocol (şovăire sau anemie poate) dar 
pe care, în taină, e adevărat că încă îl 
prefer, ea şi pe fetele palide 

Eu recunosc — îl aştept odată să i-o 
spun pe’ndelete — că plictiseala nu se 
chiamă ermetism, tot aşa cum fiorul ca
re te scutură, uneori când căşti, nu se 
chiamă emoţie.

Mai ştiu totuşi că, pe alt plan, discreţiei 
îi rămân întregi şi-i ajung, puterile ascu
ţite ale ironiei cu toate că vremea de 
azi, violată de bărbăţia animală a pamfle 
tului, ne ispiteşte pe toti şi la toate răs
pântiile, pe un tarif de nimic.

Deaccea, nu fără durere, încep să văd 
azi, după legământul eu ziaristica al ca
maradului meu, cum floarea cu bobocul 
aprins şi hermetic i s’a deflorat, cum par 
fumurile vechi i s’au moleşit risipite şi 
s’au stins, cum el suferă de iluzia că s’a 
limpezit, că s’a epuart, uitându-şi chelia 
petalelor, clipă de clipă mai vizibilă.

Mai des decât i-aş fi dorit vreodată îi 
desluşesc — dintre articolele lui lustrui
te dar fără polen — o figură lungită de 
oboseală şi venin, un leş tremurător de 
gelatină cenuşie şi vânătă, parcă de im
prudent şoarece fiert.

Iar din această dcscărnare care mi-e 
penibilă, din această nesăţioasă risipire 
de sine căreia eu o febră neşiută şi poate 
nici meritată, nici utilă, încerc să mă o- 
pun, am impresia precisă eă aud glasul 
încins şi aspru, de duşmănie, al fostului 
meu tovarăş, care mă repede, mă amu
ţeşte cu o mitralieră de invective iuti:

— Ce-mi umbli cu mofturi şi poezele, 
zăpăcitule ? Spune lucrurile pe şleau, 

M’am tâmpit. Nu-i aşa ?
Nu mai am talent. Asta vrei să zici.
Ei bine, află că adevăratul dobitoc 

eşti tu. Pentru o inie şi unul de motive. 
Mă’ntelegi ?
Să fii sănătos, dacă nu.
N’am vreme să-fi explic. Mă duc la ga

zetă, am treburi...
Şi totuşi — chiar dacă mica noastră 

poveste ar părea curioasă ea o năzărire 
sau ar părea pur şi simplu o copilărie — 
mai cred, mai vreau să cred, cu toată acea 
comprimată febră de taină, eă o înţelege
re între noi nu e cu desăvârşire exclusă.

Scriitorii la 
„Săptămâna Cărţii“

«Săptămâna cărţii» va îi inaugurată a- 
nul acesta în cadrul «Lunei Bucureştilor» 

Cei care am tot seria, în anii din urmă, 
despre «Comuna culturii» şi am tot nă
dăjduit Ia un început de realizare în a- 
eest sens, încercăm evident o bucurie Ia 
această vădită tendinţă a Municipiului de 
a se întâlni cu cartea şi cu scriitorul (pe

zie, de preciziune clasică şi nostalgie roman
tică, de materie şi spirit, de voinţă şl sen- 
sualitate, pa dozaj în care o forjă susţine 
cealaltă. Confuziunea noastră este cu atât 
mai mare cu cât registrul d-nei P. este ui
mitor de vast; coardele sunt atât de multiple, 
inteligenta atât de suplă, intuiţia atât de bo
gată, încât acest dualism se exercită pe o 
scară uimitoare, care merge dela arhitectonic

(Citiţi continuarea în pag. IV-a)

teren şi totuşi în scopurile cele mai îm
păciuitoare...)

Dar, osebit de aceasta, auzirăm şi nu 
fără bucurie iarăş, că Societatea Scriito
rilor români fine să participe anul acesta 
la sărbătoarea cârtii — care treime să 
fie şi sărbătorirea scriitorilor — cu ceva 
mai mult decât nişte bine simţite dis
cursuri.

Este vorba de organizarea unor ŞEZĂ
TORI SCRIITORICEŞTI, pe tot timpul 
săptămânei festive, care să constitue ade
vărate puncte de atracţie pentru tofi vizi
tatorii pavilionului culturii ce se va ridica
— grandios zice-se — în cuprinsul expo
ziţiei «Lunii Bucureştilor» pe terenul Par
cului Naţional dela Şosea.

De mizeria cu luciu, de năravul flatat 
al autografelor, de tot ce e paradă şi de
cor de chembrică — am dori să fi venit 
timpul a ne declara categoric sătui.

S ar putea, gândite serios şi organizate 
metodic, ea aceste şezători scriitoriceşti în 
«săptămâna cărţii», să redea purtătorilor 
de slovă literară autentică rolul cuvenit 
în această festivitate — care a lor este
— şi prestigiul şifonat, fiindcă deobieeiu 
Ie iau pe seama lor şi spre smângălire, 
măscărici, trubadurii cu fes şi acrobaţii, 
îmbulziţi la aplauze deşarte...

D. Camil Petrescu,
criticul ultimului deceniu
literar

Va stârni desigur pasionante confrun
tări; căci va da la iveală o importantă 
contribuţie-până azi nelămurită bine şi 
subterană — la stadiul actual al culturii 
noastre, volumul de critică al d-lui Camil 
Petrescu: «Teze şi Antiteze».

Iu pregătire la editura «Cultura Naţio
nală», acest volum cuprinde o primă se
rie din articolele şi studiile unui extrem 
de pătrunzător gânditor în domeniul cul
turii.

Ele au făcut vâlvă, au fost îmbrăţi
şate cu entuziasm, au fost combătute cu 
înverşunare şi evident — la vremea apa
riţiei lor prin revistele timpului — au 
creat autorului o faimă de om imposibil, 
în amestecul lui de fulminantă intransi
genţă critică, de intuiţie uluitoare, de su
părător spirit dedeetiv, de extraordinară 
siguranţă a adevărurilor exprimate 

Este în activitatea critică a d-lui Ca
mil Petrescu — desigur mai puţin cunos
cută publicului cetitor, decât aceea, care 
poartă pecetea ţării, a d-lui M. Dragomi- 
rescu să zicem! — o desfăşurare atât de 
dinamică a inteligenţei şi a curajului, a 
puterii de ideaţie, de concizie, de sinteză 
şi totuşi a puterii de luptă, incât n’au 
fost decât în linia firească a lucrurilor 
dela noi pericolele de suprimare morală, 
deadreptul!..., care au planat asupra scrii- 
torului.

Dramaturgul — vă mai amintit! cazul 
«Mioara»? — era cât pe-aci să fie defini- 
tiv compromis.

Romancierul abla-abia dacă a scăpat cu
viaţă. Poetului i s’a răspuns cu un zid 
opac de ignorare.

Şi totuşi câteşi trei, până la urmă, au 
triumfat....

Verdictul, să nu vă miraţi, nu l-au dat 
dintru’ntâi cetitorii; ci o mână de admira, 
tori conştienţi care şi-au impus seriitorul 
— e semnificativ amănuntul — datorită 
încrederii lor în acea lege literară a solu
lui nostru, excelent formulată de d. Ca
mil Petreseu însuşi: mimetismul.

Opera critică a d-lui Camil Petreseu, 
imagine reprezentativă a ultimului de
ceniu literar, are o îndoită valoare: a for
mulărilor şi adevărurilor el,-— surprinse 
la adâncime şi lapidar, verificate fără 
greş astăzi: a trăirii ei, — într’o împle
tire organică de esenţe şi revelaţii şi deo
potrivă într’o atmosferă de primejdiii şi 
represalii, puţin comune destinului scrii- 
torului român.

C icerone T heodorescu

D. Const. Botez e un talent remarcaţii 
care răsare şi creşte încetul cu încetul, 
în luptă cu mari dificultăţi, mai ales de 
ordin technic. Nu a ieşit încă la lumină, 
deşi progresul e izbitor. Sunetul lui, ex
trem de expresiv, e încă plin de asperi
tăţi (un defect mult preferabil opusului 
său, sunetului prea neted, prea limpede, 
clar şi inexpresiv: apa chioară e cea mai 
limpede dintre băuturi). Ades jocul lui 
e încă nesigur şi tehnica lasă încă de 
dorit. Dar numai un nou îmbogăţit inte- 
leotual ar putea să se oprească la ace
ste impurităţi — chiar dacă d. Botez n ar 
ţi pe cea mai bună cale de-a se scutura 
de ele. Numai un parvenit intelectual 
nu va da importanţa cuvenită muzicali
tăţii atât de interesante a d-lui Botez. 
Partita în re minor de Bach spre pildă 
a fost analizată şi explicată cu o logică, 
cu un instinct divinatoriu admirabile. 
Pianlssm-ul său e de un mare violonist 
(şi anume din familia Enescu-Thibaud).

D. Virgil Gheorghiu a acompaniat cu 
gust şi discreţie, uneori prea discret, 
poate.

Ai fi crezut că simfonia în re major de 
Brahms, atât de romantică şi de lirică, are 
să «meargă» perfect cu temperamentul 
d-lui Georgescu. Lucrul s’a adeverit doar 
în parte. Faptul cel mai supărător (ca a- 
des la d. Georgescu) au fost schimbările 
nejustificate sau exagerate de tempo: 
dintr’un simplu meno mosso nu şade fru
mos să faci un adagio. Dar între aceste 
schimbări intempestive au fost detalii 
foarte frumose. In partea înceată am de
plâns uneori imprecizia ritmului: astfel 
într'un pasaj de toată frumuseţea desenat 
pe un fond de triolete a contrabaşilor, a- 
cest fond n’a devenit nici o clipă sensibil. 
In schimb allegretto a fost admirabil în  
graţia lui simplă şi uşor melancolică. E- 
xecuţia finalului plină de veselie, nepă
sare şi avânt, dar puţin prea iute.

In concertul de vioară în si minor de 
Saint-Saens, solistul, d. Odnoposoff, a do
vedit o tehnică de o precizie rară, un ton 
perfect limpede chiar în notele cele mai 
înalte, dar şi o linişte pe care, trebue să o 
recunoaştem, o transmite auditorului.

Rapsodia pe motive de jazz a lui Ger- 
shoin, amuzantă, plină de contraste ade
sea spirituale. Are haz în special un dia
log între pian şi orchestră în care aceasta 
repetă un motiv pompos şi cu pretenţie 
ele nobleţă în maniera lui R. Strauss, pe 
când pianul răspunde ironic cu motive de 
jazz. Execuţia vioaie, colorată, adecvată 
materialului.

D. Drimba e un fel de d. Botez transpus 
la pian. Mult talent, multă muzicalitate,
importante insuficienţe tehnice. Nesigu
ranţa care rezultă din acestea trece asu
pra publicului, care îşi pierde liniştea ne
cesară spre a se bucura cu adevărat de 
talentul d-lui Drimba. Astfel, chiar atunci 
când lucrul merge strună tehniceşte, ai 
continuu sentimentul: ...acuş...acuş...», care 
te împiedică mai mult ca ori ce să te dă
ruieşti frumuseţii.

Piesele lirice din Davidsbiindlertânze e- 
rau ades admirabile ca sensibilitate, deşi 
cântate puţin prea liber. Mai frumos încă 
Chopin, cu care temperamentul d-lui 
Drimba se îmbină minunat. Finalul sona
tei, studiul pe clape negre au fost o ţesă
tură încântătoare din fire vrăjite, între
ruptă ici colo de câte o gaură.

D. Drimba ne rămâne dator cu o tehni
că croită pe măsura talentului său.

I. G herea

Colecţia Zambaccian



F A P T E
Lucrurile s’au petrecut de mult... Intr’o 

parohie din Franţa, fu numit într’o zi oare
care un preot tânăr cu misiunea de a fi aju
torul parohului ajuns la vârsta împăcării de 
a fi pământ. In scurtă vreme, noul venit cu
ceri cu farmecul vorbei şi a ochilor pe toii 
enoriaşii. Lumina gândului său ca şi frumu
seţea chipului şi a staturei împărţi, — cum 
era şi firesc, lumea în două tabere. Dis
cuţiile în?re partizanii acestor tabere nu mai 
conteneau şi într’o zi poate oamenii ajun
geau la cutit şi moarte dacă preotul cel bă
trân nu ar fi intervenit la timp:
. ~  E dureros ca altul să fie mai frumos 

şi mai inteligent decât tine?
_ Totul parcă se liniştise, până într’o oră 

când zvonul alergă prin sat anunţând:
— Preotul cel tânăr I-a ucis pe cel bătrân.
In camera preotului bătrân autorităţile au 

găsit un cap despicat cu barda. Ascuţişul 
trecuse pieziş până deasupra ochiului drept 
care se scurgea, acum, printre pleoapele des
chise preHngându-se prin rândurile prăfui'c 
ale chipului şi răceală. Un dulap răvăşit do
vedea că, tâlharul căutase şi găsise averea 
bănuită. Se făcură cercetări obiective, oneste 
şi drepte, — în marginile înţelegerei jude
cătorului. — Iar concluzia fu găsită când mai

la liric, delà frumos la expresiv, delà piatră 
la lemn, deia relief la gravură, delà culoare 
la desen. D-na P. se mişcă cu o uşurinţă 
cu o familiaritate, cu o graţie de fee, care 
descoperă şi animă farmecul nebănuit al lucru
rilor ee-i stau în cale cu o uşcară atingere, 
dar cu o putere de convingere care ridică 
orice Îndoială şi intemţiune critică, chiar dacă 
ai avea să-i reproşezi ceva. Este dovada unei 
puternice personalităţi, predominată de acel 
demonism în care Goethe vedea nevoia şi 
dreptul unor oameni de a se conduce după 
o forţă interioară, căreia in zadar ar încerca 
să-i reziste. Tot ce face d-na P. pleacă dintr’o 
adâncă necesitate plastică, am putea saune o 
patimă plastică; o repetare, o slăbiciune, o 
oboseală, nu există, căci o vitalitate şi o 
bogăţie cu fonduri inepuizabile îi stau oricând 
la dispoziţie. Lucrul cel mai mic, tntenţiunVă 
çea mai vagă, cade în acest angrenaj, şi pe 
loc ia forme initiale de acţiune, de gravitate 
şi seriozitate plastică, in cari expresia for
mală îşi găseşte o soluţie complectă. Este 
ceea ce de multe ori o aşează peste insepa
rabilul ei tovarăş de luptă d. Marcel Iancu, 
la fel de înzestrat, însă de substanţă mai 
rătăcitoare, mai puţin profundă, căzând câte
odată in joc şi versalitate; d-na Pătraşcu 
se opreşte la marginea uşurinţei şi aruncă 
peste intentiunile cele mai grăbite un văl de 
spiritualitate şi transfiguraţie, ee aparţine nu
mai câtorva artişti excepţionali.

H enri D aniel

mulţi martori declarară că irj adevăr preotul 
cel tânăr a fost văzut eşind din camera 
bătrânului cam în preajma vremii când tre
buie să se fi comis uciderea. — Cine putea 
bănui reaua credinţă a martorilor atâta timp 
cât aceştia jurau pe cruce că spun adevărul? 
Iar judecătorul putea el oare să nu rămână 
până la capăt om supus greşelilor? — Ast
fel, oamenii satului văzură pe preotul tânăr 
între santinele şi dus la oraş pentru a fi 
judecat. Presa făcu scandal. Gazetarii îşi do
vediră, utilizând subiectul, că sunt ingenioşi, 
tâmpi, câini. Nu iipsia nici o soluţie. Totul 
era ştiut, cunoscut, rezolvat. întreaga viată 
însingurată a acuzatului fu terfelită în numele 
clarităţii dosarului. Şi astfel, procesul avu ioc 
într’o atmosferă care era însăşi condamnarea. 
La aparare, acuzatul declară numai atât:

— Sunt nevinovat!
Insă judecătorii şi grefierul şi dosarele şi 

pro’curorul şi avocaţii şi juraţii şi însăşi jus
tiţia erau acolo. Şi erau acolo poate ca să 
achite, poate ca să condamne. Insă vă adu
ceţi aminte ce spunea William James? — Psi
hologul acesta pretindea că mai întâi ai la
crimi şi după aceea eşti trist; că mai întâi 
îngenunchi şi după aceea eşti credimcos; că 
mai întâi râ î şi după aceea eşti vesel. — 
La fel gândea şi Pascal... Aşa s’a întâmplat şi 
în procesul nostru. Dosarul şi ansamblu curţii 
cu juraţi aveau o finalitate precisă. Preolul 
fu condamnat la ghilotină. Sentinţa a fost 
primită cu entuziasm, iar presa ca de obicei şi 
ca de pretutindeni a exclamat:

— Senlinţa adevărată a fost dată!
Pe eşafod preotul şi-a făcut cruce cu ochii 

albaştri în albastrul cerului şoptind:
— Doamne, Tu ştii...
...Şi au trecut din acea dimineaţă cu mcarte, 

treizeci de ani.
Până într’o zi când, o femee în agonie 

cerea un duhovnic:
— Des'eagă-mă de păcate... Mă tem că 

mor... Mai desleagă-mă odată... căci eu l-am 
ucis atunci pe preotul cel bătrân... ca să-l 
prăd....

Şi de ce n’ai declarat aceasta justiţiei?
— Fiindcă mă spovedisem preotului tânăr.

Nu vreau să spun că, Gsorge Ranetti a 
fost pentru viata cotidiană „ceiace I. L. Cara- 
Oiale a însemnat pentru stilul epocii deia 
1880 şi până la 1914. Insă colecţia revistei 
,,Furnica este şi ea un tratat de sociologie ro
mânească şi de etică. Ati uitat pe Mochi Fischer 
şi pe Fleva şi p2 Bădărău şi pe Sturza şi 
pe Pherekide şi pe Kalinderu şi pe Naoabu 
şi pe generalul Mânu şi pe Taehe şi Petrache?
Şi apoi, nu vă mai aduceţi, aminte de Vodă- 
Carol care sta, — în clişeu, — călare la Zece 
Mai, având de-a dreapta şi de-a stânga 
pe Principele Carol şi pe Principele moşte
nitor Ferdinand? Iar n legendă, dialogul este 
următorul:

Principele Carol, privind la tribuna minis- 
terială, către Vodă-Carol: — Uite unchiule 
pe toţi acê a cari te plictisesc in fiecare di
mineaţă, acasă...

Sau ati uitat de aceia ce-i spunea, tot 
Vodă-Carol, stând, — tot în clişeu, — Ia 

fereastra Palatului Regal, lui Kalinderu:
— Tumneata străin, tom Kal'nderu! Tum- 

neata nu şti rumaneşte...

Este bine .si se ţină minte mult, nuilt, până 
după epuizarea evenimentelor că, Hitler, nu 
este decât o frază, şi poat3 nu ultima’,  din 
descompunerea imperialismului german. Acest 
imperialism era structurat pe bazele unui or
goliu de rassă care începe, in cultură, cu 
Luther — deci cu an act de independentă şi 
individualism fată de dogma catolicismului, -— 
se transmite în conceptul de forţă cu care 
Leibnitz se opune lui Descartes, sa realizează 
lucid şi critic în egocentrismul Kantian care 
aminteşte atât de bine conştiizţa de me
tropolă a sofiştilor, şi culminează în tiegcl 
şi Fichte, adică exact în vremile când, Europa 
lichidând feudalitatea şi monarhismul abso
lut, punea problema drepturilor omului precum 
şi aceia a etnicului. De atunci, aclici de o sută 
şi ceva de ani. Germania unitară ,iu a contenit 
o clipă să nu-şi manifeste prezenţa şi te i -  
dinfa de supremaţie. Germanii au născut ,,Lu- 
mea ca voinţă şi reprezentare teutonică’ ' pre
cum şi schizmatica voinţă de putere, şi tot 
ei au dat ia iveală pe Bismark.

La ,,Mozart’ s’a deschis Dumineca tre
cut întâia expoziţie de pictură a d-rei Medi 
Vexler. Numele acesta trebuie reţinut. El a- 
partine unui talent deosebit.

Cartoanele naiv colorate ale d-rei Medi 
Vexler înfăţişează peisagii şi portret:. In pei
saj pictoriţa aceasta aduce o culoare care-i 
aparţine exclusiv şi o interpretare extrem 
de interesantă. Cele două-trei privelişti din 
Balcie, sunt lucrări zugrăvite cu mână de 
maestru.

Se cuvin deasemenl menţionate portretele 
d-nei Heda stern şi al d-lui Perahim. Cu 
această întâie expoziţie a sa d-ra Medi Vex
ler isbuteşte să intereseze ceeace pntru în
ceput, e mai mult decât îmbucurător.

O foarte interesantă lucrare de geografie 
istorică a dat la iveală d. Ion Conea, a- 
sisient universitar. Lucra.r a sa intitulată , Ju 
raL ov iştei" s'a bucurat de o excepţională 
primire în lumea universitară. In prefaţă d. 
Simion Mehedinţi afirmă că ., Autorul a dove
dit că ştie să îmbine în chip fericit cerce-

tarea documentelor istorice cu analiza h>trm 
(Hor” .

La 31 Martie se va reprezenta pe scena 
Teatrului Naţional din Cluj poemul drama
tic „Craiul Munţilor” de d. Alexandru Ceu- 
şianu. Autorul, cunoscut din paginile revis
telor ardelene ca un bun prozator, debutează 
in teatru cu o lucrare închegată în care fi
gura ciudată a lui Avram Iancu e arătată 
în adevărata ei lumină. N’ar vrea direcţia 
Teatrului National din Bucureşti, care a re
prezentat astă toamnă piesa cu acelaşi su
biect a d-lui Lucian B.'aga, să se intereseze 
şi de această lucrare?

Sub titlul „Mélanges linguistiques” d. A. 
Graur  ̂ distinsul cercetător şi filolog - • a reu
nit de curând intr’un impunător volum o parte 
din studiile sale de linguistică publicate prin 
revistele de specialitate străine şi româneşti.

Linguistică românească nouă cuooaşte pu
tini adepţi de valoarea, varietatea de preo
cupări şi pasiunea d-lui A. Graur.

Contribuţie d-sale prin volumul ^Mélan
ges linguistiques' este deaceea una dintre cele 
mai preţioase şi care va alcătui pentru iu
bitorii studiului limbei, un prilej de verifi
cări şi discuţii de nobilă calitate.

Se fac încercări să se întrebuinţeze maşina 
în locul omului. U-n fel de roboţi automaţi 
care să îndeplinească rolul mecanic de su
praveghere a maşinilor.

Omul va fi deci cu timpul suprimat.
Va fi înlocuit el şi în războiu tot cu ma

şini ? Războiul viitor va fi el o ciocnire pur 
mecanică între diverse instrumente auto
mate ?

Nu cred. Dacă va fi suprimat omul din 
câmpul muncii ce să te faci cu el ?

El va trebui mai abitir asasinat. în massâ 
pentru a distruge surplusul. Şi cum toţi vom 
fi «în plus». înţelegem ce ne va aştepta.'***“*'-'

Gândul ar fi foarte pesimist dacă nu l-am 
corecta cu altul. Când omenirea va ajunge 
la acea presupusă perfecţiune tehnică, atunci 
vom ajunge şi la perfecţiunea unei organi
zări socia'e care să nu mai permită câtorva 
să antreneze la războiu pe cei «în plus» şi 
stânjenitori afacerilor.
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Literatură.
a) Roman, poezie.
BAZILIU, PETRU: Eroina deia Jiu, Eca: 

terina Teodoroiu. Poem dramatic în 2 acte. 
Tip. «Tiparul Românesc». Ediţia Il-a. Cu o 
scrisoare de Victor Eftimiu. Lei 40, pag 48

CORBEA, DUMITRU; Sânge de ţăran. 
Poezii. Cu un portret de Nicol, şi o prefaţă 
de Demostene Rotez. Bucureşti. Lei 30- pag. 60.

CREANGA, ION : Opere complecte. Amin
tiri din copilărie, nuvele, basme, diverse. Re
luarea ediţiei din 1906, apărută în ediţia 
«Minerva», sub îngrijirea T. Kirileanu şi Ila- 
rie Chendi.

Această reluare apare astăzi sub controlul 
d-lui Botez, în editura «Cartea Românească».

Rămâne totuşi incomodant dicţionarul cu
vintelor lui Ion Creangă, care la fiecare 
frază te trimite la notă, împrăştiindu-ţi ast
fel plăcerea literară. Ar putea să rămână ca 
o simplă anexă- pe care să-l frequenteze 
numai acei ce-i simt necesitatea.

ISPIRESCU, PETRE: Basmele Românilor, 
O reluare ca şi a operelor lui Creangă. Vo
lumul I. Cu o precuvântare de Iorgu Iordan. 
Desene de Bednaric, iar coperta de Detn. O 
scrisoare a lui Vasile Alexandri. Editura

VASILE DAMASCH1N

«Cartea Românească». Lei 60, pag. 294,
PAL.LADE, MARIA S. : Vraja patimei. Ro

man. Editura «Cartea Românească». Lei 65. 
pag. 297.

SILONE- IGNAZIO; Fontamara. Roman. 
In româneşte de Horia Ioan Roată. Ilustraţii 
de Perahim. Prezentarea de N. D. Cocea. 
Prefaţa a autorului. Edituva Kohanyi, Cluj. 
Lei 40, pag. 139.

VLAHUŢA, AL. : România pitorească. Re
luarea vechii ediţii. Coperta de Dem. Cu 
clişee în text. Editura «Cartea Românească».

E curios că apare această nouă ediţie ab
solut fără nici o notă explicativă, fără nici 
un studiu. Lei 60, pag. 202.

b) Studii.

BELISARE-MUSCEL, DIMITRIE : Tratatul 
de pictură al lui Cennino Cennini. Tradus şi 
completat cu textele germane şi franceze.

Prefaţa cor. Giuseppe Tambroni. Lei 160, 
pag, 146.

GRAUR, CONST. : Portrete socialiste. Cu 
o introducere de Barbu Lăzăreanu. Colecţia 
«Şantier». Peniţa d-lui Const. Graur contu
rează uman şi spiritual câteva din cete mai 
autentice personalităţi socialiste. Lei 12. 
pag. 88.

PAPACOSTEA, CEZAR: Platou. Georgâss

şi Manon. Volumul al IlI-'ea. In ediţia auto
rului. Cu o prcfaţă-studiu. Note, lămuriri, 
indicaţii bibliografice. Lei 100, pagini (96.

PASCAL. ION-RADU : Ideia de naţiune 
in istoria doctrinelor politice şi sociale. Cu o 
introducere de autor. Un studiu vast, ’ bine 
documentat, care poate folosi oricărui cercetă
tor politic. Lei 80, pag. 192.

Drept, economie, politică.

ANGELESCU, C. : Vadul comercial. Con
ferinţă ţinută la Cercul de studii al partidu
lui naţional-român. Lei 20, pag. 31.

BULETINUL CURŢILOR DE APEL, cu o 
tabelă generală de materie. Director G. T- 
Ionescu. tei 200, pag. 384.

BUZESCU, MAIOR GIL S .: Reconstituiri 
istorice privind neamul Buzeştilor din veacul 
al XV  până în veacul al XVIII.

După documente, hrisoave, note şi acte ale 
acestui neam, culese şi alcătuite. Sibiu, tip. 
«Dacia Traiană».

Cu o stemă şi un arbore genealogic. Lei 
100, pag. 109.

IEŞAN, DIMITRIE; Repertoriu la Monito
rul Oficial. Supliment pentru timpul deia 1 
Iulie 1934— 1 Februarie 1956. Tip. Bucovina, 
Bucureşti. Lei 90, pag. 125.

JURISPRUDENTA ROMANA a înaltei 
Curţi de casaţie si justiţie, cu tabela gene
rală de materie. Director G. T. Ionescu. Lei 
300. pag. 384.

MELEGA, VICTOR : Rusia Sovietică eco
nomică. Perspectivele schimbului între Româ
nia şi U. R. S. S Cu o prefaţă de d. I. Cos-

tinescu, ministrul industriei şi comerţului. 
Tip. Bucovina. Lei 100, pag. 91.

PREUTU, ION : Înfiinţarea sechestrului 
(popriri) pe salariile funcţionarilor publici, 
pensionari şi salariaţi particulari. Lei 45, 
pag. 72.

SUDIT, D. : Poprirea. Studiu de procedura 
civilă. Ed. «Cartea Românească». Cu o scri
soare a d-lui Eugen Herovanu. Lei 120. 
pag. 196.

ZOTTA, CONST. GR. C .: Codul penal 
«.Carol al H-leat. Cu trimiteri la legisltatura 
de drept comun şi specială, română şi stră
ină; la conferinţele şi convenţiile internaţio
nale; însoţit de un istoric al noului cod; de 
un index alfabelic şi o tabelă de materii 1936. 
O introducere de autor. Lei 70, pag. 440.

Chimie, medicină.
BUTTESCU- DR. D . : Apa ce se bea in Bu

cureşti. Lei 40, pag. 20.
BUTTESCU, DR. D .: Chimia tehnică * 

combustibilelor. Combustibilii solizi. «Arta», 
Buc. Cu un cuvânt introductiv de autor şi 
figuri, în text. Lei 50, pag. 25.

POPOVICI, PROF. DR. GH.: Cuonştnţele 
noastre actuale asupra vitaminelor. Extras 
din «Clujul medical* No. 12. 1935. Tip. Astra, 
Cluj. Cu fotografii şi un tablou. Lei 15, 
pag. 16.

ULIERU, DR GEORGE: Florile bune de 
leac. legumele cu leacuri, cerealele, fructele, 
patima băutului, fumatul, viaţa de cârtiţă, 
marea. O carte de popularizare- Ed. Libr. 
Vlădescu, Câmpu-Lung. Lei 20, pag 86 ,
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